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a dobrému uvolňování vody vel-
mi úspěšně využít i pro sklizeň
na suché zrno.

Vzhledem k vysokému podílu
sklovitého endospermu (typ zr-
na tvrdý) se „K třináctka“ využí-
vá pro mlynářské účely. Pěstite-
lé dodávají suché zrno ke zpra-
cování do mlýnů nejen u nás, ale
i do Polska.

Hybrid P8000 patří
k nejvýnosnějším

Hybrid P8000 (FAO 240) patří
v pokusných přehlídkách k nej-
vyšším odrůdám. Jeho využití je
především pro siláž. Mohutné
a bohatě olistěné rostliny zajišťu-
jí velmi vysoký výnos hmoty.
V pokusech firmy Pioneer v roce
2009 patřil k nejvýnosnějším. Do-
sáhl průměrného výnosu 16,3 t
sušiny (graf). 

Díky velkému výnosu zrna do-
sahuje vysokého výnosu škro-
bu a energie. Rostliny se vyzna-
čují dobrou stravitelností. Lze
o něm říci, že je to ideální hyb-
rid pro siláž. Tento hybrid rov-
něž nachází významné uplat-
nění u pěstitelů zrnové kukuři-
ce. Díky zubovité formě velmi
dobře uvolňuje vodu ze zrna.
Výnosy zrna jsou rovněž exce-
lentní.

Široké využití hybridu
PR39F58

V sortimentu raných hybridů
se firma pyšní špičkovým hybri-
dem PR39F58 (FAO 260). Čtvr-
tým rokem po sobě je přesvědči-
vě nejvýnosnějším materiálem
raného sortimentu. V roce 2009
dosáhl v pokusech firmy Pioneer
výborného výnosu 11,5 t zrna
z hektaru v čistém. Vynikající-
mi výnosy přesvědčuje pěstite-
le rovněž v sousedních zemích.
V roce 2009 se stal nejpěstova-
nějším hybridem v Německu

– jako jednička na zrno a dvojka
na siláž.

Přestože na trhu září již něko-
lik roků, jeho výkonnost je vyni-
kající a přínosem je jednoznačně
rovněž meziroční výnosová sta-
bilita. Ani v jednom roce nebyl
zaznamenán výkyv výnosů v zá-
vislosti na průběhu počasí.

PR39F58 se vyznačuje širo-
kým způsobem využití. Pěstite-
le silážní kukuřice přesvědčí
velkým a stabilním výnosem si-
lážní hmoty doplněným vysokou
kvalitou siláže. Ta se vyznačuje
vynikající kombinací vysokého
výnosu škrobu a dobrou stravi-
telností.

Pravděpodobně i letos PR39F58
potvrdí, že patří k nejvýnosněj-
ším hybridům raného sortimen-
tu. Svými vysokými a stabilními
výnosy zrna je ekonomickým
přínosem rovněž při pěstování
na zrno. Díky typu zrna mezityp
až zub dochází k rychlému uvol-
ňování vody, a proto PR39F58
podstatně přispívá k rentabilitě
pěstování kukuřice na zrno.
PR39F58 je energetický hybrid.
Dosahuje ideální kombinace vy-
sokého výnosu silážní hmoty při
odpovídajícím obsahu energie
a škrobu, proto je vhodný pro
pěstování na bioplyn. V soused-
ním Německu se jeho podíl
v „bioplynových“ hybridech vy-
šplhal na jedenáct procent. Z ag-
ronomických vlastností je ceně-
nou předností odolnost vůči pří-
sušku.

Pěstitelům v lokalitách napade-
ných zavíječem kukuřičným do-
poručujeme pěstovat Bt formu
– hybrid PR39F56, díky které do-
sáhnete výrazně vyššího výnosu
a snížíte napadení palic plísněmi.

Nejvýnosnější ve středně
raném sortimentu

Dále se zastavme u středně
raného sortimentu. Hybrid
PR38N86 (FAO 290) patřil v ro-
ce 2009 k nejvýnosnějším odrů-
dám středně raného sortimentu,
dosahoval rekordních výnosů zr-
na napříč řepařskými i kukuřič-

nými oblastmi republiky. Díky
vynikající výkonnosti patřil v ro-
ce 2010 k nejžádanějším odrů-
dám od firmy Pioneer. Podle
prvních výsledků pokusů z letoš-
ního roku si vede rovněž velmi
dobře (tabulka 1). Kromě výbor-
né výnosnosti zrna patří k jeho

přednostem rychlé uvolňování
vody ze zrna. Z agronomických
vlastností agronomové oceňují
odolnost vůči přísuškům. 

Perspektivní novinka
Nadějnou novinkou je hybrid

P9494 (FAO 360). Je určen pro
pěstování především v teplých

oblastech Moravy, i když dobře
dozrává při nízké sklizňové vlh-
kosti pod 30 % rovněž na Lito-
měřicku. Hybrid P9494 (FAO
360) patří k materiálům, který je
schopen překonat ve výnosu zr-
na na jižní Moravě velmi rozší-
řený hybrid PR37N01. V roce

2009, v prvním roce odrůdových
zkoušek ÚKZÚZ, dosáhl výbor-
ného výnosu zrna 105,3 % na
kontrolu doplněným rychlým
uvolňováním vody ze zrna.

Výkonné odrůdy přinášejí vyšší
výnosy, zvyšují rentabilitu pěsto-
vání kukuřice a majitelům farem
přináší vyšší zisk. Pěstitel proto

musí pečlivě zvolit nejvhodnější
hybridy. Kukuřice firmy Pioneer
jistě nezklamou, protože posky-
tují vysoké výnosy.

IInngg.. PPřřeemmyyssll  SSttuuddnniiččnnýý
Pioneer Hi-Bred Northern

Europe Sales Division GmbH
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Hybridy, které jsou klíčem k zisku
Firma Pioneer, světový šlechtitel hybridů kukuřice, přichází letos stejně jako každý rok s širokou nabídkou bezmála 25 hybridů. Široké portfolio
zahrnuje hybridy od velmi raných, vhodných do nejvyšších poloh až po středně pozdní hybridy určené pro jižní Moravu. V nabídce jsou také kvalitní
silážní kukuřice pro chovatele skotu a provozovatele bioplynových stanic. V sortimentu nechybí ani speciální hybridy s rychlým uvolňováním vody
ze zrna pro pěstitele zrnové kukuřice. Portfolio firmy Pioneer rovněž zahrnuje čtyři Bt-hybridy s odolností vůči zavíječi kukuřičnému.

Silážní program
Hybridy firmy Pioneer země-

dělci stále víc využívají pro pěs-
tování na siláž. Důvod je jednodu-
chý. Zabezpečují vysoké výnosy
silážní hmoty, disponují velkým
podílem zrna a dosahují vysoké
nutriční kvality vyjádřené vyso-
kým obsahem škrobu, energie
a dobrou stravitelností. 

Firma nezůstává pouze u na-
bídky produktů, ale rovněž se vý-
razně angažuje v poradenském
servisu. Již několik let využívají
agronomové a zootechnici špič-
kové zařízení v oblasti analýzy
objemných krmiv – mobilní la-
boratoř firmy Pioneer, která pro-
vádí kompletní rozbory siláže,
senáže, vlhkého zrna kukuřice
a čerstvé řezanky kukuřice. Jako
první na světě přichází Pioneer
se zcela revolučním řešením, jež
ovlivňuje stravitelnost siláže
v průběhu fermentačního proce-
su. Unikátní technologie zpří-
stupňuje živiny a energii z obtíž-
ně dostupných vazeb. Stala se
základem pro novou generaci si-
lážních přípravků 11CFT,
11GFT a 11CH4. Kvalitní geno-
typ odrůdy kukuřice je zákla-
dem úspěchu výroby kvalitního
krmiva. 

V následujícím textu jsou uve-
deny hybridy, které budou v ro-
ce 2011 klíčové pro výrobu siláže
a pro pěstování na zrno.

Hybrid PR39K13 má
mnoho předností

Při veřejných přehlídkách po-
rostů v silážní zralosti, které fir-
ma Pioneer pořádala v průběhu
září, se pěstitelé mohli na za-
čátku prohlídky mnoha kuku-
řičných šampionů seznámit se
dvěma významnými odrůdami.
Z velmi raného sortimentu šlo
z hlediska výnosu zrna o nejvý-
konnější hybrid PR39K13 (FAO
210). Je určen pěstitelům, kteří

hledají osvědčenou kvalitu v kom-
binaci se stabilní výkonností a vy-
nikajícím výnosem zrna. Pozor-
nosti chovatele by nemělo unik-
nout, že díky špičkovému výnosu
zrna dosahuje vysokého výnosu
škrobu z hektaru, který je pře-
svědčivě největší právě u tohoto
hybridu. Silážní hmota má navíc
velmi dobrou stravitelnost. Hyb-
rid PR39K13 se pyšní rychlým
počátečním startem, dobře se
vyrovnává s jarním chladem a je
schopen odolat přísušku. Přesto-
že je PR39K13 určen především
pro pěstování na siláž, lze ho dí-
ky velmi vysokému výnosu zrna

Tab. 1 – Výkonnost hybridu PR38N86 na zrno v demonstračních pokusech firmy Pioneer 2010

Podnik Výnos zrna při 14% vlhkosti (t/ha) Vlhkost (%) Termín sklizně
ZS Slatina pod Hazmburkem (LT)
180 m n. m. 12,0 26,9 4. 11.

ZD Všestary (HK)
250 m n. m.

11,4 31,5 27. 10.

ROLS Lešany (PV)
220 m n. m.

12,3 28,0 4. 11.

Pooslaví Nová Ves (BI)
340 m n. m 11,4 33,0 21. 10.

Tab. 2 – Výkonnost perspektivní novinky P9494 na zrno v demonstračních pokusech firmy Pioneer 2010

Podnik Výnos zrna při 14% vlhkosti (t/ha) Vlhkost (%) Termín sklizně
ZD Unčovice (OC)
235 m n. m. 14,2 30,5 21. 10.

Ing. Petr Chaloupka (HO)
270 m n. m

12,1 27,3 27. 10.

Zemědělská a. s. Čejkovice (HO)
250 m n. m.

11,9 29,8 21. 10.

ZS Slatina p. Hazmburkem (LT)
180 m n. m. 12,5 29,4 4. 11.

Výnosy silážní hmoty v pokusech firmy Pioneer v roce 2009
Raný sortiment (FAO 270–290), průměr 16 lokalit
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Výnosy silážní hmoty v pokusech firmy Pioneer v roce 2009
Velmi raný sortiment (FAO 210–260), průměr 12 lokalit
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Ing. Jaroslav Novotný představuje nejvýnosnější hybrid velmi
raného sortimentu Foto archiv firmy

Mohutný hybrid PR39F58 patří k nejpěstovanějším kukuřicím
firmy Pioneer Foto archiv firmy

inzerce

Desátého ročníku šampionátu
se zúčastnilo celkem 153 krav,
z toho 107 černostrakatých hol-
štýnek a 46 redek ze třinácti ze-
mí (Itálie, Rakouska, Belgie,
Chorvatska, Francie, Německa,
Maďarska, Španělska, Švýcar-
ska, Lucemburska, Polska, Slo-
vinska a České republiky).

Red holštýnky
Celkovou šampiónkou ple-

mene red holštýn se stala re-
prezentantka Švýcarska Pepita
z chovu Everdes Holstein,
Echarlens, která zvítězila i v ka-
tegorii prvotelek. Mezi starší-
mi krávami se bonitéru Johnu
Gribbonovi z Velké Británie
nejvíce zalíbila Mylene chova-
tele Paula Mathayeho z Lu-
cemburska. V jednotlivých ko-
lech se pak nejlepších umístění

dočkaly plemenice ze Švýcar-
ska a Itálie.

Z českých podniků se této ka-
tegorie zúčastnila Ostretin Fae-
rolka (Poos Stadel Classic x Fa-

gon) a Meclov Fanaticka 3 (Sta-
del Elayo Red x Mega Fanatic),
které na přední umístění v sou-
těžním kole nedosáhly.

Černá varianta
I mezi holštýnkami vyhrála zá-

stupkyně Švýcarska. Pomyslnou
zlatou medaili si z Cremony od-
vezla plemenice Castel James Jo-
lie z chovu Michela Castelly, kte-
rá ovládla také kategorii krav star-
ších než 54 měsíců. „Jedná se
o nádhernou harmonickou ple-
menici se značnou kapacitou, per-
fektním vemenem a elegantním

pohybem korektních končetin,“
uvedl John Gribbon na její adresu.

Dílčí skupinu prvotelek vyhrá-
la domácí plemenice jménem
Pess Farm Goldwyn Nevil ET
vlastníka Allevamento Beltrami-
no. I v kategorii krav na druhé
laktaci se prosadila Italka – M. E.
Dal Stormatic Ilma ET z far-
my M. E. Dal Ladina. 

V této kategorii z českých krav
soutěžily mezi prvotelkami Ostře-
tínská Adela 58 (Jardin x Boliver)
a Dobronin Harmonie (Jardin x
Lord Lily), ve střední věkové ka-
tegorii se do posledního místa za-

plněnému hledišti představily
Dobronin Sněhurka (Snowman x
Malwood) a Ostretin Zuzana 36
(Mascol x Juror Ford). Mezi nej-
staršími krávami bojovala za čes-
ké barvy Azalka ze Zemědělské
farmy Rolnička Lipanovice (Stor-
matic x Cejch), která se mezi na-
šimi plemenicemi umístila nejlé-
pe. Ve svém soutěžním kole za
sebou nechala reprezentantky tří
států ze západu Evropy.

Soutěž států
Klání skupin z jednotlivých

evropských států se nakonec

účastnilo pouze dvanáct zemí,
protože jedna z chorvatských
krav, a tedy i celá skupina,
musela být vyřazena. I v této
soutěži se radovali Švýcaři, je-
jichž kolekce získala nejvíce
bodů před Itálií a Francií. Na
dalších příčkách skončily stá-
ty Španělsko, Rakousko a Ně-
mecko.

Na letošní šampionát cestovaly
krávy celkem ze čtyř českých
podniků – Meclovská zeměděl-
ská, a. s., ZS Ostřetín, a. s., Dob-
rosev, a. s., Dobronín a ZF Rol-
nička Lipanovice. �

V průběhu akce byly ve třech
filmech představeni plemenní
býci plemen charolais, blonde
d´Aquitaine, aberdeen angus, li-
mousine, belgické modré, mas-
ný simentál, ze strakatých – čes-
ký strakatý skot, montbeliard,
fleckvieh, a dále býci holštýnští
z nabídky společnosti Plemo,
a. s., pro rok 2011.

Ředitel a. s. Plemo Ludvík Do-
dávka ve své úvodní řeči uvedl,
že společnost, která letos slaví
dvanácté výročí svého založení,
pokračuje ve šlechtění jak hol-

štýnského, tak strakatého skotu.
Nabízejí inseminační dávky hol-
štýnských býků ze zahraničí,
a to kanadské firmy Semex
a francouzské Genes Diffusion.
V oblasti strakatého skotu bylo
šlechtění propojeno 1. září s fir-
mou Impuls a vznikl společný
šlechtitelský program. V souvis-
losti s tím na odchovně plemen-
ných býků v Nechanicích probí-
hají každé tři měsíce výběry ple-
menných býků. 

Generální ředitelka společnos-
ti Ing. Stanislava Ervová v rozho-
voru uvedla, že za poslední rok
došlo v organizaci společnosti
k významné změně. Chovservis,
a. s., je součástí holdingu Agro
Měřín, které je většinovým vlast-
níkem společnosti. Plemo je dce-
řiná společnost Agra Měřín, a. s.,
a Chovservisu, a. s., jejímž pro-
střednictvím se distribuují inse-
minační dávky a provádí se
šlechtění holštýnského a české-
ho strakatého skotu. Chovser-
vis, a. s., má čtyři divize, a to

šlechtění skotu a prasat, Toro
Hlavečník (jatka, výroba mas-
ných specialit), Profarm (nabíd-
ka chovatelských potřeb) a Re-
giopro (maloobchodní prodej
českých potravin, regionálních
i výrobků z Hlavečníku).

Můžeme vůbec srovnávat? 
V letošním roce zaujala cho-

vatele jako první přednáška
MVDr. Ivo Paulíka (Fides Agro,
spol. s r. o.) na téma srovnání
produkce mléka v České repub-
lice a v Evropě. Podle něho kaž-
dý stát usiluje o co nejvyšší vý-
voz a co nejnižší dovoz. Tato sna-
ha je legální a správná, podporu-
jí ji všechny povolené i méně po-
volené způsoby. Tak se nediv-
me, že to ostatní dělají. 

Pokud si položíme otázku, ko-
lik lidí vlastně zemědělství živí,
odpověď zní, že to nejsou jen čty-
ři procenta přímých výrobců, ale
také 17–18 % dodavatelů a zpra-
covatelů. Každý litr mléka, kaž-
dý kilogram masa, každá plodi-

na jsou cenné, není to výroba jen
pro výrobu. Na jednoho chovate-
le připadá asi 50 krav a čtyři do-
davatelé a zpracovatelé, deset
dojnic tedy živí jednoho člověka. 

Do České republiky se dová-
ží asi 50 % vepřového masa,
7,5 kg sýrů z celkové spotřeby
17,4 kg/osobu. 

Pro zemědělce v EU tvoří dota-
ce celkem 60 miliard eur, naši
zemědělci z toho dostávají pouze
dvě procenta, tedy 55–67 % dota-
cí ve srovnání s ostatními člen-
skými zeměmi. Dotace na ne-
produkci jsou u nás vyšší než na
produkci. 

Podle přednášejícího není mož-
né porovnávat produkce mléka
v jednotlivých zemích EU, liší se
podílem dotací do zemědělství,
agrární politikou. 

Genomika ve Francii 
Ing. Boris Kasatkin (Genes

Diffusion) se ve své přednášce
zaměřil na využití genomiky
v chovatelské praxi. Hovořil
o programu SAM využívaném
ve Francii a o systému prodeje
genomicky testovaných inse-
minačních dávek. Ve Francii
se využívá program SAM (se-
lekce asistovaná markery), do
které jsou zapojena plemena
holštýnské, montbeliard a nor-
mandské. Využívá se čipu 54k,
který identifikuje 54 000 mar-
kerů a jehož pomocí se vypo-
čítává plemenná hodnota bý-
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Tradiční podzimní Polná
Na programu letošního desátého setkání chovatelů skotu v Polné u Jihlavy bylo jako vždy představení
plemenných býků do připařovacích plánů pro rok 2011 a odborné přednášky. Na této akci se nabízely
inseminační dávky býků masných plemen, strakatých plemen i býků holštýnských.

Alena Ježková

Jana Velechovská

� Chovatelé na setkání, pořádaném společností Plemo, a. s.,
obdrželi katalog plemenných býků pro rok 2011 spolu
s ceníkem nabízených inseminačních dávek a ve třech filmech
jim byla představena aktuální nabídka firmy.

� Odborné přednášky na téma srovnání produkce mléka v České
republice a v Evropě a využití genomiky v chovatelské praxi
přednesli MVDr. Ivo Paulík (Fides Agro, spol. s r. o.)
a Ing. Boris Kasatkin (Genes Diffusion).

�Klíčové informace �

� Šampiónka výstavy H
216 CH120040462438 Castel James Jolie, Shoremar
James x Indianhead Red Marker Castella Michel,
1688 Sommentier (CH)
� Šampiónka výstavy red
29 CH120055058084 Pepita, Sir Ridgedal Rustler-Red x Stbvq
Rubens, Everdes Holstein, Echarlens (CH)

�Klíčové informace �

MVDr. Ivo Paulík přednášel
o podmínkách pro chovatele
dojnic v České republice
a v jiných státech Evropské unie

Foto Alena Ježková

ků pro mléčnou užitkovost,
typ, funkční vlastnosti. Do vy-
počteného indexu SAM se při-
dává také rodokmenová hod-
nota a následně i vlastní užit-
kovost.

Každoročně je do výběru pro
genotypové hodnocení zařaze-
no 1000 býčků, potomků ma-
tek býků (jedno procento těch
nejlepších z genotypované po-

pulace) a otců býků (30 % mla-
dých otců býků). Po genotypo-
vání přechází na inseminační
stanice 250 býků, po finálním
výběru zůstává 150 elitních bý-
ků. Deset procent z nich je za-
řazeno do koncepce Premium
a zbytek do systému Packs. Ve
skupině Premium jsou zařaze-
ni ti nejlepší býci s garantova-
nou vysokou užitkovostí a je-
jich dávky jsou distribuovány
individuálně. Býci mají nejvyšší
genomový index, ultra moder-
ní původ, pochází ze známé ro-
diny a jsou potenciálními otci
býků. V koncepci Packs jsou
býci vysoké genetické úrovně
roztříděni podle užitkových
vlastností a jejich inseminační
dávky jsou prodávány v balíč-
cích po dvaceti, po čtyřech od
pěti býků, podle různých typů
užitkovosti. 

Pokud jde o ceny inseminač-
ních dávek, přednášející uvedl,
že Francie patří mezi země, kde
jsou dost vysoké. Inseminační
dávky býků ze skupiny Premi-
um se prodávají za 30–34 eur
a v balíčku je cena dávky okolo
13 eur za jednu, pokud balíček
obsahuje jen deset dávek, je ce-
na jedné 15 eur. �

V Itálii se prosadil helvétský kříž
Evropský šampionát holštýnského skotu se konal koncem října v Itálii. Na tomto holštýnském svátku v Cremoně nechyběli stejně jako před čtyřmi lety
v Oldenburgu ani čeští chovatelé, kteří do individuálních soutěží přihlásili sedm plemenic – dvě v červené a pět v černé variantě. Jednotlivé krávy hodnotil
známý britský bonitér John Gribbon, klání zemí pak mohl ovlivnit každý z rozhodčích jednotlivých zúčastněných států.

O využití genomicky
testovaných inseminačních
dávek ve Francii hovořil
Ing. Boris Kasatkin

Foto Alena Ježková

Holštýnská šampiónka Castel James Jolie je ze Švýcarska Foto Jana Velechovská Red holštýnská šampiónka Pepita pochází ze země helvétského kříže Foto Jana Velechovská


